

2024年中国网络文明大会

以文明之光照亮网络家园
——我国网络文明建设取得积极成效

网络文明是伴随互联网发展而产生的新的文明形态,是现代文明进步的重要标志。

当前,信息技术革命日新月异,互联网为人民群众生产生活、交流交往、创新发展提供了新平台、新空间,也为推动文明继承和发展、促进文化弘扬与繁荣提供了新载体、新机遇。

党的十九届五中全会作出了“加强网络文明建设,发展积极健康的网络文化”的重要部署,为“十四五”时期网络文明建设搭建制度框架。2021年,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强网络文明建设的意见》,为新时代网络文明建设提供有力指导。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,对健全网络综合治理体系作出系统部署。

近年来,我国积极推进网络文明建设,壮大网上主流舆论阵地,加强网络空间文化培育,深化网络生态治理,网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂,全社会共建共享网上美好精神家园的氛围

日渐浓厚。

拓展理论武装新阵地——

去年10月14日,“把青春华章写在祖国大地上”大思政课网络主题宣传和互动引导活动在四川大学举办,青年榜样与莘莘学子对话青春、共叙成长,在祖国大地上奏响嘹亮动人的青春之歌。

这堂大思政课是我国拓展网上理论武装阵地、筑牢思想基础的生动缩影。

围绕重大主题,打造“理上网来”“理响中国”等一批网上理论宣传品牌,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;加大优质内容供给,推出《万山磅礴看主峰》《牵妈妈的手》等一批新媒体作品,让党的声音成为网络空间最强音;加快构建中国话语和中国叙事体系,推出“中国有约”“打卡中国”等网络国际传播活动,让中国声音传得更远、传得更广。

一系列品牌活动创新开展,让正能量澎湃大流量,让好声音成为最强音。

培育网络文化新风尚——

《人民江山》《跟着总书记学历史》

《风雨落坡岭》……2024年3月,2023年中国正能量网络精品征集展播活动结果发布,550个网络正能量作品脱颖而出,引发网民关注好评。

近年来,有关部门发挥网络优势,创新方式方法,以一项项务实举措积极培育网络文化新风尚。

开展“何以中国”“网络中国节”“节气里的大美中国”等主题活动,让中华优秀传统文化更加可感可知;举办“中国人的故事”“中国好网民”等网络互动引导活动,开展时代楷模、道德模范、身边好人等典型事迹网上宣传,推动形成崇德向善、见贤思齐的网络文明环境;推进群众性精神文明创建活动向网上延伸,实现网上网下文明建设有机融合……

以社会主义核心价值观引领网络文化建设,丰富优质网络文化产品供给,激发中华优秀传统文化活力,广大网民的精神文化生活更加丰富,全社会共建共享网络文明蔚然成风。

营造综合治理新生态——

“过去一年来,中央网信办累计清理

拦截违法违规信息5745万余条,处置账号、群组781万余个,关闭下架网站平台超过4800家,推动网络生态持续向好……”2024年7月,中央网信办发布的网络生态治理“成绩单”引人关注。

网络空间是亿万民众共同的精神家园,网络空间天朗气清、生态良好是广大网民的共同期待。

全面推进网络法治建设,有关部门持续开展“清朗”系列专项行动,加强未成年人网络保护,深化网络举报和辟谣工作,不断优化社会协同治理的制度机制,凝聚网络治理强大合力,网络空间生态环境日益清朗,人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感。

清风徐来,文明花开。

8月28日至29日,以“弘扬时代精神 共建网络文明”为主题的2024年中国网络文明大会将在四川成都举办。这场网络文明领域的盛会,将凝聚亿万网民团结奋进的磅礴力量,把网络空间打造成为有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美好精神家园。

(新华社北京8月27日电)

勇做科技创新“追光者”

2024年中国网络文明大会“未来之夜”网络互动引导活动举行

8月27日晚,2024年中国网络文明大会“未来之夜”网络互动引导活动在电子科技大学举行。

活动聚焦“科技+青年”主题,从“向光而生”“追光而遇”“沐光而行”三个篇章,对网络文明建设进行时代表达、中国表达。在链接过去与未来的数字世界里,来自社会各界代表和网络知名人士用讲述点亮科技之光,照亮互联网文明蓬勃发展之路,畅想人类充满希望与美好的未来。

向光而生

窥见链接时空的“文明之光”

从皮洛遗址到三星堆遗址、从“会说话”的石头到“神秘”青铜器的故事,来自四川省文物考古研究院的考古学家郑喆轩、冉宏林同台讲述,带领观众发现不同时代文明的更替与传承。

在世界最大的人工古柏林——蜀道翠云廊,千年柏树见证四川的历史,也诉说着自己的历久弥新。科普视频作者安森垚、广元市剑阁县翠云廊古柏自然保护区主任唐天勇从古蜀文明的兴衰与四川的独特地理位置出发,讲述古柏保护中的四川生态文明故事。

而峨眉武术非遗传承人凌云率领峨眉派女子功夫团与乐无待现代国风乐团合作带来的《侠客行》,则用一场酣畅淋漓的民乐武术表演,展现了新时代侠之精神与科技工作者追求真理、勇攀高峰的风采。

追光而遇

每个“我”的追光路汇成追光洪流

向“更深处”去。向上,“嫦娥”“羲和”“祝融”“神舟”“悟空”,这些浪漫的名字闪耀太空;向下,“蛟龙号”悬停在“采薇海山”体现国际海底话语权。中国航天科技集团有限公司第一研究院副总工



8月27日,成都,中国网络文明大会“未来之夜”在电子科技大学精彩启幕。图为民乐武术表演《侠客行》。



热爱传统文化的中瑞混血女孩贺思蕊表演川剧变脸。

过互联网将网络受众与知识、与农产品产生的奇妙关联。手握“大流量”,他深切体会到互联网巨大的力量,但互联网本身是一个工具,好或坏,取决于使用它的人。“美好的互联网是由美好的网民创造的,你选择什么,就终将看到什么。”他说。

通信抗干扰国家重点实验室副主任陈智携手邓雅文、黄张嘉洋、邹敬园、肖雁宇、向玢璇5位川籍巴黎奥运会冠军,揭秘如何通过8K超高清转播等一系列技术创新,让中国观众在1万多公里以外拥有身临其境的观赛体验。著名科幻作家王晋康从科幻文学和光影科技融合的角度出发,讲述了科幻作品对于青少年种下科学梦种子的重要意义;中国科学院院士杨正林则讲述了自己助力中国顶尖技术走向世界、让医学创新成果惠及更多人生命健康的故事。

在特别致敬环节,代表“中国速度”“中国跨度”“中国广度”“中国热度”“中国精度”“中国温度”的6位“追光者”依次走上舞台,主持人以串讲述形式,引出六个中国维度背后的故事。

2024年中国网络文明大会将于8月28日至29日在成都举办,大会以“弘扬时代精神 共建网络文明”为主题,除举办开幕式及主论坛外,还将创新举办网络文明培育、铸牢中华民族共同体意识、未成年人网络保护、网络文艺与文化强国建设、人工智能、网络执法推动优化营商环境等分论坛,全方位宣介网络文明理念、展示网络文明建设成果。

大会主论坛将首次发布网络文明建设优秀案例、网络文明家风倡议等;分论坛也将发布一批网络文明建设的最新成果,为网络文明建设提供经验借鉴。

华西都市报—封面新闻记者 吴冰清 杨涛 摄影报道

程师李洪波与中国首位乘“蛟龙”潜入大洋的女科学家唐立梅追梦“星·海”的故事让人振奋。

向“生活中”去。一个是在网络上感动无数人的“钢铁女孩”牛钰,一个是电子科技大学从事多年机器人研究的“大侠”程洪,他们用勇气、坚强以及不懈努力,讲述“新·钢铁是怎样炼成的”,看科技之光如何锻造坚韧的钢铁之躯,帮助成千上万的残疾人改变命运。

此外,还有科技背后,数字的温度;“反诈江湖”中科技的力量……一个个鲜活的个体故事,共同构筑成一个有机整体,呈现出社会中的每个“我”在“文明之光”的照耀下追梦前行的历程。

沐光而行

遇见科技让人类更有勇气预见未来

网络文明与当下生活的交织,也引发观众对于“网络文明”与“未来”的思考。

与辉同行品牌负责人董宇辉向观众们讲述了他作为一个“阅读爱好者”,通